
Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 17 febbraio 2021 

 

VERBALE 

 

Il giorno 17 febbraio 2021 alle ore 14.30 presso la sede della Conferenza dei Sindaci del Veneto orientale in 

Via Cimetta, 1 a Portogruaro, si è tenuta in seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto 

Orientale, per la discussione dell’Odg seguente: 

1. approvazione verbale seduta precedente (27.01.2021); 

2. progetto “MyData" 

3. rapporti con la Città Metropolitana: incontro con il Sindaco metropolitano; 

4. partecipazione al bando “Qualità dell’abitare”; 

5. varie ed eventuali. 

La seduta si tiene con modalità telematica a distanza, considerato il contesto di criticità sanitaria derivante 

dall’emergenza epidemiologica. 

Partecipano tutti i Sindaci convocati (o loro Rappresentanti). 

Presiede il Presidente della Conferenza dei Sindaci, Sindaco di Cinto Caomaggiore, Gianluca Falcomer. 

Sono presenti inoltre Giancarlo Pegoraro, Simonetta Calasso e Marco Dal Monego di VeGAL; partecipano 

inoltre per la trattazione del secondo punto il prof. ing. Giovanni Longo incaricato nel progetto dal Comune di 

San Donà di Piave e per la trattazione del terzo punto all’odg, su delega del Sindaco metropolitano, il 

Consigliere metropolitano, Saverio Centenaro. 

Verbalizza i lavori della seduta la dott.ssa Simonetta Calasso di VeGAL. 

Il Presidente Falcomer, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma informatica 

messa a disposizione da VeGAL, dà avvio ai lavori alle ore 14.35. 

 

PRIMO PUNTO: approvazione del verbale della seduta precedente (27.1.2021) 

- Falcomer (Presidente): pone ai voti l’approvazione del verbale della seduta precedente. 

Il verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale del 27.1.2021 viene approvato 

all’unanimità. 

 

SECONDO PUNTO: progetto “MyData" 

- Falcomer (Presidente): ricorda che il Comune di S.Donà di Piave (capofila del progetto) ha ritenuto 

opportuno precedere con una valutazione preliminare sulle attività da realizzare nel Veneto Orientale 

nell’ambito del progetto “My data” che verrà attuato da parte di Almaviva (soggetto incaricato dalla 

Regione). Ricorda poi che la proposta di lavoro è stata illustrata dal prof. ing. Giovanni Longo, incaricato 

dal Comune di S.Donà di Piave, nella seduta della Conferenza dei Sindaci del 16.12.2020. Invita l’ing. 

Longo ad intervenire. 

- Longo: illustra lo sviluppo del progetto e riferisce di aver già fissato un incontro di confronto con Almaviva 

per il 19.2.2021, al fine di integrare il progetto con MyData Veneto. Sottolinea che è opportuno capire, 

dopo l’attuazione del progetto, come gestire, manutenzionare il sistema ed interloquire con i vari soggetti 

(quali Regione, Anas, CAV), tramite protocolli di intesa e poi capire come interfacciarsi con il progetto 

“Innovation lab” del Comune di San Donà di Piave. Illustra le problematiche/obiettivi del progetto in 

materia di sicurezza (videosorveglianza, lettura targhe – portali) e di mobilità (mancanza dati, necessari 

anche a livello sovracomunale, traffico stradale, flussi/composizione/velocità, mobilità ciclabile, 

flussi/itinerari/turismo-sistematici; intermodalità). Conclude elencando i prossimi passi: integrazione con 

MyData Veneto (Almaviva); progettazione e realizzazione; definizione ruoli e relativi protocolli d’intesa 

(anche per gestione e manutenzione); interfacciamento con il progetto “InnovationLab” (open/privacy). 

- Falcomer (Presidente): concorda sulla necessità di collegamento con “Innovation lab” ed osserva che è 

importante pensare alla gestione e manutenzione delle infrastrutture, dato che non possono essere i singoli 

Comuni a farserne carico. Ritiene utile dotarsi di una nuova convenzione per interfacciarsi con gli enti. 

- Pavan (Sindaco di Meolo): osserva che i dati sono fondamentali per l’aspetto predittivo per gli interventi 

da realizzare e che sia opportuno trovare fondi con la vendita di queste informazioni.  

- Falcomer (Presidente): osserva che si parla di articolazione di infrastrutture di cui non si ha una diretta 

percezione. Ritiene necessaria un’integrazione con altri gestori di dati e individuare un soggetto pubblico 

che gestisca i dati. Precisa che il Comune non sarà proprietario delle infrastrutture, ma che ci sarà una 

convenzione per la gestione condivisa. 

- Mazzon (Assessore Quarto d’Altino): chiede informazioni sui costi a carico di Comuni. 



- Serafin (Assessore S.Donà di P.): precisa che la gestione post attuazione del progetto sarà affrontata 

successivamente e che tutte le spese sono coperte dal progetto. 

- Falcomer (Presidente): ringrazia il prof..Longo e pone ai voti il parere sul progetto esplicato che verrà 

presentato ad Almaviva. 

La Conferenza approva all’unanimità il progetto “MyData Veneto orientale” coordinato dal Comune capofila 

di S. Donà di Piave. 

 

TERZO PUNTO: rapporti con la Città Metropolitana: incontro con il Sindaco metropolitano 

- Falcomer (Presidente): ricorda che in data 11.2.2021 aveva trasmesso al Sindaco Metropolitano un invito 

che seguiva le precedenti richieste a partecipare ad una seduta della Conferenza dei Sindaci della Venezia 

Orientale. Nella nota erano richiamati i punti sui quali sarebbe stato opportuno un confronto: progetti Next 

Generation EU per l’ambito metropolitano ed in particolare per l’area della Venezia Orientale, 

progettualità strategiche da aggiornare nell’ambito dell’Intesa Programmatica d’Area e la rappresentanza 

nel Consiglio delle Autonomie Locali della Regione Veneto. 

Richiama un articolo comparso sulla stampa in merito ai progetti per l’utilizzo del recovery fund segnalati 

dalla Città metropolitana, dal quale risulterebbe che la progettualità espressa dalla Conferenza dei Sindaci 

del Veneto orientale non fosse stata tenuta in considerazione.  In merito precisa che aveva cercato un 

confronto diretto con il Sindaco metropolitano sui progetti della Conferenza, ma che tale confronto non è 

mai avvenuto. Saluta ed invita ad intervenire Saverio Centenaro, delegato dal sindaco Brugnaro a 

rappresentarlo. 

- Centenaro: chiarisce che quanto comparso sulla stampa circa le progettualità per il recovery fund elencate 

dal Sindaco Brugnaro, riguardano tutto il territorio metropolitano e che l’elenco sia stato trasmesso 

all’ANCI su sua richiesta. Evidenzia poi che i Comuni del Veneto orientale, abbiano individuato il 

percorso della ciclovia VE-TS senza coinvolgere la CM, che invece avrebbe potuto dare un contributo, 

come anche per il progetto My Data. Sottolinea l’importanza della massima collaborazione con la CM. 

- Falcomer (Presidente): informa che, sia nell’ambito del progetto “My data”, sia nell’ambito del masterplan 

della mobilità sostenibile, c’è stato un confronto anche con la CM. 

- Mazzon (Assessore Quarto d’Altino): sottolinea che il Gazzettino elencava i progetti richiesti dalla CM 

per il recovery plan e che tale elenco prevedeva tutti progetti che riguardano prevalentemente Venezia. 

- Centenaro: ribadisce che si tratta di un elenco che riguarda non solo Venezia, ma tutto il territorio 

metropolitano e che l’articolo non corrisponda a quanto realmente segnalato dalla CM. 

- Marin (Sindaco di Ceggia): chiede a Centenaro di far avere ai Sindaci l’elenco dei progetti effettivamente 

trasmessi dalla CM. 

- Cereser (Sindaco di S.Donà di P.): ringrazia Centenaro e suggerisce di organizzare una cabina di regia con 

la CM, nell’ambito della quale il Sindaco metropolitano possa incontrare periodicamente i Sindaci dei 

territori e per una rivisitazione del piano strategico dell’IPA. 

- Cappelletto (Sindaco di S.Stino di L.): ringrazia Centenaro e riprende la proposta del sindaco Cereser 

sottolineando l’opportunità di individuare un modo organizzato per avere un confronto con il Sindaco 

Brugnaro. Comprende le difficoltà del Sindaco metropolitano, tuttavia ricorda che da mesi la Conferenza 

attenda un incontro con lui e che questo non rappresenti un bel segnale per gli amministratori di territori 

che hanno bisogno di un riferimento continuativo con l’Ente metropolitano e di un confronto per muoversi 

in sinergia sulle molteplici progettualità sviluppate in questa area. 

- Favero (Sindaco di Portogruaro): concorda con la necessità di muoversi in sinergia e comunicare in modo 

costante con la CM, per un confronto sulle varie problematiche e cita ad es. la questione degli edifici 

scolastici comune a tutti. 

- Centenaro: sottolinea che il Sindaco metropolitano è interessato al dialogo con il territorio e che lo ha 

delegato per intervenire nel territorio. Ricorda la prossima ricorrenza della nascita di Venezia alla quale 

tutto il territorio è chiamato a partecipare. Prende atto della necessità di organizzare degli incontri periodici 

e la riferirà al Sindaco metropolitano. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): concorda sull’importanza di un dialogo costante tra Conferenza e CM 

cosi come sulla presenza del Sindaco metropolitano. Ricorda che la CM è a conoscenza della progettualità 

del piano strategico IPA, cosi come conferma per il Masterplan della mobilità sostenibile sia avvenuto un 

confronto con la CM. Considera che sia necessario parlare di tanti temi con il Sindaco metropolitano ma, 

tenuto conto che le problematiche di Venezia sono molteplici ed impegnano molto il Sindaco, esorta a 

cercare un metodo per il confronto con il territorio. 



- Falcomer (Presidente): conclude la discussione confermando la necessità di creare una cabina di regia per 

organizzare degli incontri periodici con il Sindaco metropolitano ed un confronto costante con la CM e 

chiede a Centenaro la lista progetti trasmessi dalla CM per i fondi Next generation EU. 

- Centenaro: ringrazia e conferma di riportare quanto stabilito al Sindaco metropolitano, assicurando la 

disponibilità dei tecnici della CM per i confronti sui singoli progetti e problematiche. Informa che 

contatterà il prof. Longo sul progetto “MyData Veneto orientale”. 

- Cereser (Sindaco di S.Donà di P.): suggerisce di invitare il consigliere Centenaro alle sedute della   

Conferenza per confronti sul tema ciclabilità.  

- Falcomer (Presidente): invita Centenaro a verificare gli studi di fattibilita realizzati dalla Conferenza dei 

Sindaci per attivare la Zona omogenea prevista dallo statuto metropolitano. Raccoglie la proposta di 

aggiungere anche la CM agli invitati alle sedute della Conferenza dei Sindaci. 

 

QUARTO PUNTO: partecipazione al bando “Qualità dell’abitare” 

- Falcomer (Presidente): chiede a Centenaro di partecipare alla discussione e ricorda che, in data 4.2.2021, 

si è tenuto un incontro tra la Presidenza della Conferenza dei Sindaci, VeGAL e la Città metropolitana di 

Venezia (presenti: Centenaro, Todesco, ing. Torricella e due funzionari dell’ufficio Europa), nell’ambito 

del quale sono stati illustrati, sinteticamente, i progetti PTFE elaborati nel quadro della LR 16/93 del 2020. 

Riporta che la Città metropolitana di Venezia ha espresso interesse per il progetto LR 16/93 e chiesto di 

ricevere la relativa documentazione, per verificarne la fattibilità della presentazione nell’ambito del bando 

“Qualità dell’abitare”. Informa infine che l’Esecutivo della Conferenza del 9.2.2021, ha stabilito di 

procedere con la definizione di un possibile progetto nell’ambito del bando ed invita Pegoraro ad 

intervenire. 

- Pegoraro: ricorda che il bando, inviato ai Comuni il 27.1.2021 dal dirigente LL.PP della CM, assegna 

priorità ad interventi di riqualificazione di quartieri di edilizia residenziale pubblica e di incremento di 

alloggi di edilizia residenziale sociale e che i Comuni stanno delineando progetti che consentano di 

promuovere il recupero di edifici per l’uso degli studenti sia ai fini scolastici che extrascolastici e 

parascolastici. Considerata la scadenza del bando (16.3.2021), ricorda che la CM ha chiesto le proposte 

progettuali di interesse dei Comuni metropolitani entro il 21.2.2021. Relativamente al progetto di mobilità 

sostenibile, informa che il Comune di S.Donà di Piave ha chiesto a VeGAL di anticipare l’avvio del 

progetto “Mobilità sostenibile” a valere sulla LR 16/93 per l’anno 2021, avviando in particolare l’attività 

di coordinamento del Masterplan, al fine di verificare la fattibilità della partecipazione al bando “Qualità 

dell’abitare” con un progetto ad hoc. Conferma che VeGAL ha avviato tale attività, affidando un incarico 

al coordinatore del Masterplan 2019 e 2020, ing. Passigato, che sta definendo i contenuti progettuali per 

partecipare a tale bando. Evidenzia che il progetto dovrebbe raccordarsi con il capoluogo, interessando 

anche Marcon-Tessera-Mestre e che sarebbe opportuna l’integrazione con le altre progettualità della CM 

e un confronto con le eventuali progettualità della Regione. 

- Centenaro: ribadisce la collaborazione con uffici della CM e ricorda di rispettare i termini indicati da CM. 

- Falcomer (Presidente): pone ai voti l’approvazione della proposta da candidare al bando “Qualità 

dell’abitare”.  

La Conferenza dei Sindaci approva all’unanimità la proposta progettuale “Mobilità sostenibile nell’area 

metropolitana della Venezia Orientale” ai fini della presentazione da parte della Citta Metropolitana al bando 

“Programma innovativo nazionale per la qualità dell’abitare” (Decreto 16.9.2020 del MIT - GU del 

16.11.2020). 

 

QUINTO PUNTO: varie ed eventuali 

- Favero (Sindaco di Portogruaro): in merito all’adesione dei Comuni ai progetti LR 16/1993 del 2021 in 

particolare al progetto “Masterplan Viabilità” di cui il Comune di Portogruaro è capofila, informa che 

mancano le deliberazioni dei seguenti 10 Comuni: Cavallino-Treporti, Ceggia, Eraclea, Fossalta di Piave, 

Gruaro, Meolo, Noventa di Piave, Pramaggiore, Quarto d'Altino e San Michele al T. Sollecita quindi i 

colleghi Sindaci ad approvare i progetti, in modo da poter trasmettere alla Regione il progetto nel bando 

2021. 

- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): informa che il Comune di Fossalta di Piave ha approvato i progetti 

L.R. 16 per l'anno 2021 con deliberazione Giunta Comunale n. 3 del 20/01/2021.  

- Nardese (Vicesindaco di Noventa di Piave): informa che il Comune di Noventa porterà l’adesione in 

Giunta il 18.2.2021. 



- Falcomer (Presidente): sollecita i Comuni al versamento delle quote per il funzionamento della Conferenza 

dei Sindaci e per il cofinanziamento dei progetti delle annualità 2019 e 2020 della LR 16/93, provvedendo 

al relativo versamento ai rispettivi Comuni capofila. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 16.30 

 


